

近年来国产油料自给率稳步提升，库存储备充足——

# 保障“油瓶子”有底气

本报记者

刘 慧

目前，国内市场上各种各样的植物食用油应有尽有，消费者可以任意选购。随着春节临近，植物食用油价格居高不下引发关注。

对此，国家粮油信息中心分析师郑祖庭表示：“我国油脂油料生产能力不断增强，粮油储备制度较为完善，食用油进口渠道多、来源广，供应有保障。”

## 价格仍居高不下

日前，记者走进北京市西钓鱼台地铁站旁的一家大型超市，只见豆油、菜籽油、花生油等几十种食用油摆满货架，总体来看，今年食用油价格比往年贵了不少。

实际上，从2020年初菜籽油价格上涨到棕榈油被热炒，国内食用油价格一直保持上升态势，目前仍处于高位。我国植物食用油对外依存度高，豆油、菜籽油和棕榈油三大食用植物油品种中，豆油对外依存度超过80%，棕榈油全部依赖进口，国际国内食用油价格联动效应强，国际市场任何风吹草动都会对国内食用油价格产生影响。

郑祖庭认为，新冠肺炎疫情、国际油料减产、国内临储菜籽油见底、投机炒作等各种因素叠加，共同推动了国内植物食用油价格上涨。首先，国际国内油料价格坚挺对食用油价格起到支撑。从国际市场看，世界最大大豆生产国巴西大豆库存耗尽、世界主要油菜籽生产国因干旱减产、加拿大油菜籽检出有害物质等一系列事件，造成进口大豆、油菜籽价格上涨。从国内市场看，国产大豆和油菜籽上市以来价格高开高走，2021年1月28日，黑龙江食用大豆价格为每吨5680元至5800元，同比上

涨2000元至2200元；南方油菜籽价格为每吨6250元至6800元，同比上涨1250元至1500元。

其次，国际市场植物油价格上涨导致国内植物食用油价格上涨。受马来西亚棕榈油产量下降、印度尼西亚政府进一步提高出口关税等因素影响，国际市场棕榈油价格上涨，带动南美豆油价格上涨，与国内食用油价格联动效应明显。

从目前来看，我国食用油供应充足。2020年我国大豆进口突破1亿吨，国产大豆产量达1960万吨，均创历史新高，为我国食用油市场保障供应奠定了坚实基础。国家粮油信息中心预测，2020/2021年度（当年10月至次年9月）我国植物食用油产量3070万吨，同比增加140万吨；预计进口量1068万吨，同比减少92万吨；预计年度植物食用油消费量3611万吨，同比增加66万吨；预计工业及其他消费486万吨，同比减少40万吨。预计年度植物食用油供需结余24万吨。

## 国际国内供给足

目前，我国油料供给主要依靠进口。近年来，我国持续加大国产油料种植面积，不断提高国产油料自给率，国产大豆、油菜籽、花生、葵花籽、亚麻籽等油料作物播种面积不断扩大。但是，受到资源和经济效益低等因素制约，短期内我国油料播种面积难以大规模增加，仍需要通过进口补充余缺。

近年来，国产油料自给率稳步提升，增强了我国保障食用油安全的底气。我国推动实施大豆振兴计划，2020年国产大豆播种面积1.48亿亩，产量1960万吨，连续5年实现“双增长”。

油菜籽是我国第二大油料作物，2020年我国油菜籽产量1380万吨，同比增加32万吨。此外，我国还大力发展花生、葵花籽、亚麻籽、棉花籽、葡萄籽等油料作物，以及油棕、油橄榄、核桃、油桐等木本油料作物，国产油料供应稳定增加。

油料对外依存度过高是我国保障食用油安全的最大隐忧。疫情发生以来，虽然部分油脂油料主产国采取阶段性封锁措施带来影响，但国内应对措施有力，对我国油脂油料市场影响不大。主要原因在于：一是全球油脂油料市场化程度较高，各国完全限制出口可能性较小；二是全球大豆产量再创新高，巴西大豆丰收在望，中美经贸关系有所缓和，我国进口美豆数量增加，大豆供应充足。国家粮油信息中心预计，2020/2021年度我国大豆进口量9800万吨；三是我国食用油进口品种齐、渠道多、来源广，印度尼西亚和马来西亚棕榈油生产国供应充裕；四是国内食用油储备充裕，应急加工和物流运输等保障措施到位。

据监测，2021年1月至2月我国进口大豆到港1500万吨，明显高于上年同期的1351万吨。随着2月下旬巴西新季大豆将集中收获上市，3月巴西大豆到港量有望大幅增加。“近期国内菜籽月均到港量保持在20万吨左右。我国进口大豆供应充裕，大豆库存储备充足，市场供应有保障。”郑祖庭说。

## 多措并举保安全

当前，由于国内外市场形势复杂，疫情仍有很多不确定性。郑祖庭认为，从长期来看，必须统筹用好国际国内两

个市场、两种资源，拓宽进口来源和渠道，充实完善油脂油料储备，保障国家油脂油料安全。

一是充分挖掘国内增产潜力，提高自给水平。继续推进实施大豆振兴计划，稳定大豆播种面积在1.4亿亩；鼓励南方地区利用冬闲田增加油菜种植，稳定扩大北方春播油菜种植面积；扩大黄淮海和南方适宜种植区域的花生面积；鼓励南方地区利用荒山荒坡新造油茶林；加快发展油葵、芝麻、核桃、油沙豆、油橄榄等特色油料生产。

二是积极参与国际粮食安全治理，实施多元化进口策略。加强“一带一路”沿线国家农业国际合作，拓展油脂油料进口来源渠道。优化与美洲大豆生产国、东南亚棕榈油生产国的合作，拓展与欧洲、黑海和非洲等地油料潜在生产区的合作。

三是建立健全油脂油料贸易政策体系和进出口协调机制，鼓励支持具有国际资源整合能力的企业开展产业链上下游并购，支持国内企业布局海外油脂油料种植、仓储、物流市场等，打造跨国大粮商，掌握更多油脂油料资源，提高国际贸易影响力。

四是做好应对油脂油料进口风险预案。加强食用油储备管理，适当增加进口大豆、油菜籽和食用油储备规模。加快应急体系建设，引导大型粮油加工企业保持合理商业周转库存。加强市场供需形势分析研判和监测预警，及时发布生产、流通、价格等信息，引导市场预期，保障市场平稳运行。

## 保供稳价为民生

近年来，各地长租公寓问题频发，引起了社会广泛关注。为保障中低收入人群能够住有所居，规范住房租赁市场秩序已势在必行。

2月1日，北京市住建委、市场监管局、金融局、网信办、北京银保监局五部门联合印发了《关于规范本市住房租赁企业经营活动的通知》（以下简称《通知》），全面强化对分散式长租公寓企业经营活动的监管，防范住房租赁行业经营风险，切实维护住住房租赁消费合法权益。

从《通知》实施细则可以看出，其主要针对的是通过“租金贷”、长收短付等方式形成的“资金池”，这也是导致部分长租公寓企业爆雷的“罪魁祸首”。记者调查发现，部分企业以所谓“互联网思维”在租赁市场跑马圈地，通过烧钱、冲量、包装上市等方式套利，经营模式风险高。其长期依赖股权融资维持经营，甚至利用银行分期贷款变相融资，走上高杠杆疯狂扩张之路，并转嫁风险，使社会被动埋单、政府被迫接盘。

北京市房地产法学会副会长兼秘书长、首都经济贸易大学教授赵秀池指出，在过度金融化的情况下，一旦市场发生波动或企业经营管理不善，极易发生资金链断裂的情况，导致房东房客两端受损。

在新规中，限制企业“资金池”是核心内容。北京市住房和城乡建设委员会有关负责人表示，北京市反对长租市场以圈钱为目大搞金融化、资本化，向老百姓“割韭菜”的邪路歪招，将坚决叫停，主动引爆。新规限制住住房租赁企业预收租金数额，明确规定向租客预收的租金数额不能超过3个月租金，同时收租客租金和支付给房主租金的周期必须匹配，明确禁止“长收短付”经营模式。

北京市还将严格控制“租金贷”拨付对象，银行业金融机构、小额贷款公司等机构不能将租客申请的“租金贷”资金拨付给住住房租赁企业。也就是说，租客申请了住住房租赁贷款，放贷机构可以把贷款发放给租客，也可以签订协议后直接发放给房东，但

## 严限「资金池」 北京市规范住房租赁市场新规出台

本报记者 敦 蓉

## 反对「割韭菜」 记者注意到，在规范企业经营活动之外，北京市大力发展住房租赁市场的政策基调没有变，新规对培育和鼓励住房租赁行业发展的方向作出明确表态。

北京大学教授、博士生导师、房地产法研究中心主任楼建波表示，此次北京出台的新规提出了一系列非常有针对性的监管措施，为长租公寓行业发展指明了方向，这与前不久中央经济工作会议提出的“规范发展长租房市场”的要求高度契合。新规突出长租公寓发展要合法、规范、专业，决不能理解为把长租公寓“一棒子打死”，住住房租赁企业是加大租赁住房供应、大力发展住住房租赁市场的重要组成部分，所以北京还会坚决支持专业化、规模化住住房租赁企业持有房屋并依法出租，并给予相应政策支持。

## 粤苏浙2020年社会融资规模增量居前

较2019年增加明显

本报讯（记者陈果静）中国人民银行2月2日公布的2020年地区社会融资规模增量统计数据显示，广东、江苏、浙江社会融资规模增量位居各省区市前列。

具体来看，2020年，广东社会融资规模增量为40692亿元；江苏省社会融资规模增量为33611亿元；浙江省社会融资规模增量为32155亿元，与2019年全年水平相比，均明

显增加。2019年，广东社会融资规模增量为29190亿元，江苏省为24104亿元，浙江省为22162亿元。

地区社会融资规模增量是指在一定时期内、一定区域内实体经济从金融体系获得的资金总额，可反映金融体系对某一地区资金支持情况。自2014年2月起，中国人民银行开始定期公布地区社会融资规模增量数据。

本版责编 杜 铭



**深圳盐田国际集装箱码头累计吞吐量超一亿标箱**

本报讯（记者 杨阳腾）2月1日，2亿标箱庆典暨华南跨境电商首选港启动仪式在深圳市盐田国际集装箱码头举办。

据悉，自1994年首个标箱开始，盐田国际仅用26.5年时间就创造了单一码头以最短时间实现2亿标箱的世界港口新纪录。盐田国际立足深圳，面向全球，承担着广东省超1/3的外贸进出口、全国对美贸易1/4的货量，巩固了深圳的亚太地区重要物流枢纽地位，为深圳及大湾区经济发展发挥了至关重要的作用。2020年，盐田国际年度吞吐量逆势上升，同比增长2%。

图为深圳盐田国际集装箱码头。  
廖 键 摄  
(中经视觉)

## 中国银行保险监督管理委员会贵州监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列银行业金融机构经中国银行保险监督管理委员会贵州监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

中国银行股份有限公司贵阳市花果园支行

机构编码：B0003S252010001

许可证流水号：00671973

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：2005年03月25日

住所：贵州省贵阳市南明区花果园后街彭家湾花果园项目一期12-20栋1-13号、1-14号

发证机关：中国银行保险监督管理委员会贵州监管局

发证日期：2021年01月25日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询

## 中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

中核财务有限责任公司

英文名称：ZHONG HE FINANCE COMPANY LIMITED

机构编码：L0011H211000001

许可证流水号：00592807

业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：1997年06月23日

住所：北京市海淀区玲珑路9号院东区10号楼7至8层

公司电话：86-10-81926199

邮编：100089

发证机关：中国银行保险监督管理委员会北京监管局

发证日期：2020年12月03日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询

## 中国银行保险监督管理委员会四川监管局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会四川监管局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准，发证机关：中国银行保险监督管理委员会四川监管局。现予以公告：

中国工商银行股份有限公司成都杉板桥支行

机构编码：B0001S251010283

许可证流水号：00716880

批准成立日期：2020年12月31日

住所：四川省成都市成华区杉板桥南五路247号、251号、255号1层

发证日期：2021年01月05日

中国工商银行股份有限公司成都金茶路支行

机构编码：B0001S251010284

许可证流水号：00716924

批准成立日期：2021年01月18日

住所：四川省成都市龙泉驿区大面金茶路112号、114号

发证日期：2021年01月20日

中国工商银行股份有限公司成都槐庭路支行

机构编码：B0001S251010286

许可证流水号：00716932

批准成立日期：2021年01月26日

住所：四川省成都市成华区槐庭路3号、5号、7号1层

发证日期：2021年01月27日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站www.cbirc.gov.cn查询